

# 社民党支持率反超 德国大选再添变数

新华社柏林9月6日电（记者 张远）距离9月26日德国联邦议院选举只剩约3周时间，“舆观”民意调查公司日前发布的最新民调显示，德国社会民主党（社民党）的支持率大幅上升，以较大优势领先总理默克尔所在的联盟党。

分析人士指出，社民党总理候选人奥拉夫·肖尔茨的个人表现是促使该党支持率上升的重要因素。社民党的崛起也给德国各政党的合纵连横带来新的可能性。

## 社民党支持率蹿升

上述民调显示，社民党支持率为25%，较上月上升7个百分点，超出联盟党5个百分点。

社民党的民意支持率此前曾长期低迷。2017年联邦议院选举中，社民党获得20.5%的选票，此后其支持率一直走低，原因是该党与联盟党联合组阁后，政策主张与联盟党趋同，丧失了自身特色，让选民失望。2019年，社民党在图林根、萨克森、勃兰登堡等州的地方选举以及欧洲议会选举中均失利。

今年5月初，社民党民调支持率一度跌至14%。

然而8月以来，社民党支持率快速提升，不仅追上此前势头很猛的绿党，现在还超过了支持率长期居首位的联盟党，人气回升之快令人瞠目。

肖尔茨在各党总理候选人中的优势更是明显。“舆观”民调公司最新调查结果显示，假设德国总理为直接选举，肖尔茨得票率为27%，远高于绿党候选人安娜莱娜·贝尔伯克的9%和联盟党候选人阿明·拉舍特的8%。

## 肖尔茨表现加分

分析人士指出，社民党现阶段支持率快速攀升与肖尔茨的个人表现有较大关系。

德国近两年来经历多场危机，肖尔茨作为联邦政府副总理兼财政部长，某种意义上扮演了“救火队员”的角色。欧洲新冠疫情下，肖尔茨参与制定了欧盟7500亿欧元的恢复基金方案，为德国拟订了1300亿欧元的经济刺激方案，将失业率控制在低位。今年7月中旬德国中部发生洪灾后，肖尔茨

在短时间内向政府提交援助方案，涉及4亿欧元援助款。这些举措均收获不少选民支持。

一些德国媒体还捕捉到肖尔茨的语言风格和肢体动作，包括他经常使用默克尔的“菱形手势”，即双手指尖相触放在身体前方。有分析称，肖尔茨意图打造“默克尔2.0”的形象，以获得不少希望“保持现状”选民的支持。

相较肖尔茨，拉舍特和贝尔伯克则表现欠佳。前者7月在考察洪灾现场时不顾场合放声谈笑，后者在选战伊始就卷入学历造假、著书抄袭等风波。竞争对手的这些表现更是让肖尔茨显得“靠谱”。

在8月底举行的“总理候选人三人对决”电视辩论会上，肖尔茨表现沉稳。会后福沙舆论调查所民调显示，47%的民众信任肖尔茨，24%的人信任拉舍特，贝尔伯克的信任度为20%。

## 选战不确定性增加

目前在德国联邦议院拥有席位的政党分别是联盟党、社民党、德国选择党、自由民主党（自民党）、左翼党和绿

党。按照选举规则，在联邦议院选举中得票率最高的政党拥有优先组阁权。社民党支持率蹿升使选后组阁有了更多可能的组合方式。

此前联盟党民调结果占优时，联盟党、绿党与自民党最有可能形成执政联盟，三党支持率相加过半。这三个政党的代表色分别为黑、绿、黄，正是牙买加国旗的三色，因此这三个政党被称为“牙买加组合”。

而按照当下民调结果，社民党可能掌握组阁主导权。社民党、绿党、自民党支持率相加超过半数，代表色分别为红、绿、黄，被称为“红绿灯组合”。另外，社民党、左翼党、绿党支持率相加也接近半数，按代表色又成为“红红绿组合”。

距离联邦议院选举仅剩三周，当前选战呈现胶着状态。德国民调专家斯特凡·格鲁内瓦尔德评价，德国选民从未如此犹豫。他说，社民党目前的民调表现能否最终体现在选票上还难说，因为选民信任肖尔茨，却信任社民党模糊的政策主张。

## 几内亚政变军人称将组建民族团结政府

据新华社电 科纳克里消息：几内亚政变军人当地时间9月6日称将组建民族团结政府，以推动政权平稳过渡。

几内亚政变军队领导人马马迪·敦布亚当天在首都科纳克里人民宫与孔戴政府的总理、部长举行会谈。他随后发表讲话说，将组建民族团结政府，本着公正原则推动政权平稳过渡。他要求孔戴政府的部长级官员未经允许

不得出境，其护照、公车暂由军队保管。

敦布亚说，由政变军人成立的“全国团结和发展委员会”将保持海路边境开放，以确保几内亚矿产资源出口。

几内亚5日发生军事政变。政变军人宣称扣押总统孔戴并解散政府。联合国、非盟、西共体等国际组织同日发表声明，谴责任何以武力夺取政权的行为，要求立即释放孔戴。



## 我国成功发射高分五号02星

9月7日11时01分，我国在太原卫星发射中心用长征四号丙运载火箭，成功将高分五号02星发射升空。卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

新华社发

## 我国累计批准地理标志产品2482个

新华社北京9月7日电（记者 张泉）记者从国家知识产权局获悉，我国地理标志保护水平持续提升。截至2021年8月底，我国累计批准地理标志产品2482个，累计核准地理标志作为集体商标、证明商标注册6381件，核准使用地理标志专用标志市场主体14315家。

安吉白茶、山西老陈醋、烟台苹果、南京盐水鸭……地理标志是保护

特定地区产品的特性、声誉和其他特征的重要知识产权，对于提高产品附加值和农民收入、保障消费者权益、促进地方经济发展等具有重要作用。

2019年以来，国家知识产权局共实施21个国家地理标志运用促进工程项目，当地政府已配套投入逾1.2亿元，涉及地理标志产业产值超过210亿元，相关产品加工、商业物流、旅游业等产值40亿元。



阿富汗塔利班：

**临时政府将在“未来几天内”成立**

当地时间9月6日，阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德在喀布尔举行记者会。

阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德当日表示，阿富汗临时政府将在“未来几天内”成立。

新华社发